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化学试题
注意事项：
1．答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号、座位号填写在答题卡上。
2．回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上，写在本试卷上无效。
3．考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。
考试时间为75分钟，满分100分

可能用到的相对原子质量：
一、选择题：本题共15小题，每小题3分，共45分。每小题只有一个选项符合题目要求。






1．已知键能为，键能为，根据热化学方程式，则键能是（    ）




A．    B．    C．    D．

2．反应进行过程中的能量变化情况如图所示，曲线I和曲线Ⅱ分别表示不使用催化剂和使用催化剂的两种情况。下列判断正确的是（    ）
[image: ]

A．反应物的总能量低于生成物的总能量   B．该反应的



C．加入催化剂，该反应的变小       D．如果该反应生成液态，则变小











3．在、条件下，将通入溶液中充分反应，测得反应放出热量。已知在该条件下，通入溶液中充分反应放出热量，则与溶液反应生成的热化学方程式正确的是（    ）

A．

B．

C．

D．






4．在一定温度下，将和放入容积为的某密闭容器中，发生反应：。经后，测得容器内B的浓度减少了。下列叙述中错误的是（    ）


A．在内该反应用C的浓度变化表示的反应速率为


B．时，容器内D的浓度为
C．该可逆反应随反应的进行，容器内压强逐渐增大


D．时，容器内气体的总物质的量为

5．为探究锌与稀硫酸的反应速率[以表示]，向反应混合液中加入某种物质，下列判断中错误的是（    ）



A．加入少量固体，增大      B．加入少量水，减小




C．加入固体，不变      D．滴加少量溶液，增大



6．在一定温度下，将气体X和气体Y各充入容积为的恒容密闭容器中，发生反应，一段时间后达到平衡，反应过程中测得数据如下表所示：
	

	2
	4
	7
	9

	

	0.12
	0.11
	0.10
	0.10


下列说法中错误的是（    ）


A．反应前的平均速率

B．其他条件不变，降低温度，反应达到新平衡前

C．该温度下此反应的化学平衡常数

D．其他条件不变，再充入，平衡时X的体积分数增大
7．一定条件下，在四个恒容密闭容器中分别进行下列反应，其中依据“容器内气体压强不变”可判定该反应达到平衡状态的是（    ）


A．   B．


C．             D．

8．在密闭容器中发生反应，反应达到平衡后，将气体体积压缩到原来的一半，当再次达到平衡时，C的浓度为原平衡的1.9倍，下列叙述中错误的是（    ）

A．平衡向逆反应方向移动    B．
C．A的转化率减小          D．C的体积分数减小

9．一定条件下，溶液的酸碱性对光催化染料R降解反应的影响如图所示。下列判断错误的是（    ）
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A．在，和时R的降解百分率相等
B．R的起始浓度越小，降解速率越小
C．溶液酸性越强，R的降解速率越大



D．，时R的平均降解速率为


10．用酚酞作指示剂，以的溶液测定锥形瓶中一定体积的盐酸的物质的量浓度。下列操作将导致测定值高于实际值的是（    ）
A．标准液液面在“0”刻度线以上，未调整就开始滴定
B．滴定过程中振荡时，锥形瓶中有液滴溅出
C．滴定后仰视刻度线读数
D．酚酞指示剂由无色变为粉红色时立即停止滴定

11．已知溶液呈酸性，溶液中存在以下平衡：


①  ②


向的溶液中分别加入以下物质，下列有关说法正确的是（    ）


A．加入少量金属，平衡①右移，平衡②左移，溶液中增大



B．加入少量固体，、的值均增大


C．加入少量固体，则

D．加入氨水至溶液呈中性，则






12．浓度均为、体积均为的和溶液，分别加水稀释至体积为V，随的变化如图所示。下列叙述正确的是（    ）
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A．的碱性弱于的碱性

B．的电离程度：b点小于a点

C．若两溶液无限稀释，则它们的相等


D．当时，若两溶液同时升高温度，则增大

13．某原电池装置如图所示，电池总反应为。下列说法错误的是（    ）
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A．负极反应为
B．放电时，交换膜右侧溶液中有大量白色沉淀生成

C．若用溶液代替盐酸，则电池总反应不变


D．当电路中转移时，交换膜左侧溶液中减少离子
14．关于下列各装置图的叙述中不正确的是（    ）
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①                 ②                 ③                       ④

A．用装置①精炼铜，则b极为粗铜，电解质溶液为溶液

B．装置②的总反应是
C．装置③中钢闸门应与外接电源的负极相连
D．装置④中的铁钉几乎没被腐蚀
15．关于下列各装置图的叙述中正确的是（    ）
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A．装置①中K闭合时，片刻后可观察到滤纸a点变红色


B．装置①中K闭合时，片刻后溶液中增大



C．装置②中铁腐蚀的速率由大到小的顺序是：只闭合只闭合只闭合开关都断开



D．装置③中当铁制品上析出铜时，电源负极输出的电子数为（为阿伏加德罗常数的值）
二、非选择题：本题共4小题，共55分。
16．（14分）水是极弱的电解质，改变温度或加入某些电解质会影响水的电离。请回答下列问题。




（1）若纯水在时，该温度下溶液的___________。




（2）时，向水中加入少量碳酸钠固体，得到为11的溶液，碳酸钠水解的离子方程式为___________，由水电离出的_________。





（3）体积均为、均为2的盐酸与一元酸，加水稀释过程中与溶液体积的关系如图所示，则是___________（填“强酸”或“弱酸”），理由是______________________。
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（4）电离平衡常数是衡量弱电解质电离强弱的物理量。已知：
	化学式
	
电离常数（）

	

	


	

	


	

	








①时，等浓度的溶液、溶液和溶液，其溶液的由大到小的顺序为______________________。




②时，在的醋酸溶液中由醋酸电离出的约是由水电离出的的_______倍。


17．（12分）工业废水中常含有一定量的和，它们会对人类及生态系统产生很大的伤害，必须进行处理。常用的处理方法有两种。
方法1：还原沉淀法
该法的工艺流程为：

已知： 

（1）若上述平衡体系的，则溶液显___________色。
（2）能说明第①步反应达平衡状态的是___________（填字母）。


a．和的浓度相同

b．
c．溶液的颜色不变


（3）第②步中，若还原，需要__________。







（4）第③步生成的在溶液中存在沉淀溶解平衡：。常温下，的，要使降至，溶液的应调至___________。
方法2：电解法




该法用作电极电解含的酸性废水，随着电解的进行，在阴极附近溶液升高，产生沉淀。

（5）用作电极的原因是______________________。
（6）溶液中同时生成的沉淀还有______________________（填化学式）。

（16分）已知：。相关物质的溶度积常数见下表：
	物质
	

	

	

	


	

	

	

	

	










（1）某酸性溶液中含有少量的，为得到纯净的晶体，可加入___________，调至，使溶液中的转化为沉淀，此时溶液中的___________。

过滤后，将所得滤液低温蒸发、浓缩结晶，可得到晶体。




（2）在空气中直接加热晶体得不到纯的无水，原因是______________________ （用化学方程式表示）。由晶体得到纯的无水的合理方法是______________________。







（3）某学习小组用“间接碘量法”测定含有晶体的试样（不含能与发生反应的氧化性杂质）的纯度，过程如下：取试样溶于水，加入过量固体，充分反应，生成白色沉淀。用，标准溶液滴定，到达滴定终点时，消耗标准溶液。
①可选用___________作滴定指示剂，滴定终点的现象是______________________。


②溶液与反应的化学方程式为______________________。

③该试样中的质量百分数为______________________。

19．（13分）次磷酸（）是一种精细磷化工产品，具有较强的还原性。回答下列问题。

（1）是一元中强酸，写出其电离方程式：______________________。

（2）为___________（填“正盐”或“酸式盐”），其溶液显___________（填“弱酸性”“中性”或“弱碱性”）。

（3）可用电渗析法制备。“四室电渗析法”工作原理如图所示（阳膜和阴膜分别只允许阳离子、阴离子通过）：
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①写出阴极的电极反应式：______________________。

②分析产品室可得到的原因：_________________________________。


③早期采用“三室电渗析法”制备，将“四室电渗析法”中阳极室的稀硫酸用稀溶液代替，并撤去阳极室与产品室之间的阳膜，从而合并了阳极室与产品室，其缺点是产品中混有___________杂质，该杂质产生的原因是_________________________________。

2023-2024学年辽宁省县级重点高中协作体高二期中考试
化学参考答案及评分意见

1．A【解析】反应物的键能之和—生成物的键能之和，


所以故．





2．D【解析】该反应的反应物总能量大于生成物总能量，为放热反应，，A、B项错误；加入催化剂，该反应的不变，C项错误；气体液化时放热，如果该反应生成液态，放出的热量增多，由于为负值，因此将变小，D项正确。









3．D【解析】与反应生成和，反应放出的热量为，则生成和放出热量，对应的热化学方程式为①。由题意知：

②，①—②得

，则有

，D项正确。









4．D【解析】，则，A项正确；，所以时，B项正确；该反应的正反应为气体物质的量增加的反应，随反应的进行，容器内压强逐渐增大，C项正确；时，，因此气体总的物质的量为，D项错误。











5．C【解析】加入少量固体，溶液中增大，增大，A项正确；加入少量水，溶液中减小，减小，B项正确；加入固体，因发生反应，导致溶液中减小，减小，C项错误；滴加少量溶液，形成铜锌原电池，增大，D项正确。









6．D【解析】从表中数据分析，前，Y的物质的量的变化量为，则Z的物质的量的变化量为，所以，A项正确；该反应为放热反应，降温时，平衡正向移动，达到新平衡前，B项正确；平衡时Y为，则X也为，Z为，，C项正确；该反应为反应前后气体体积不变的反应，在恒容容器中再充入Z，达到新平衡时等效于原平衡状态，所以X的体积分数不变，D项错误。
7．B【解析】A、C、D三项中反应前后气体的物质的量均不发生改变，所以在一定条件下，在恒容密闭容器中压强均不发生改变。B项反应前后气体的物质的量发生改变，所以当容器内气体压强不变，说明反应达到平衡状态。


8．B【解析】气体体积压缩到原来的一半，即压强增大到原来的2倍，若平衡不移动，C的浓度应为原来的2倍，而C的浓度为原来的倍，说明平衡向逆反应方向移动，则有，A的转化率减小，C的体积分数减小，故B项错误。








9．D【解析】在前内，和时R的降解百分率都是，A项正确；同一条曲线中，R的起始浓度越小，曲线的斜率越小，即降解速率越小，B项正确；越小，即溶液酸性越强，变化的斜率越大，降解速率越大，C项正确；时R的平均降解速率为，D项错误。






10．C【解析】由可知，标准液液面在“0”刻度线以上，未调整就开始滴定，导致偏小，测定值偏低，A项错误；锥形瓶中液滴溅出，导致偏小，测定值偏低，B项错误；滴定后仰视刻度线读数，读数偏大，测定值偏高，C项正确；酚酞指示剂由无色变为粉红色时立即停止滴定，可能并未完全反应，偏小，测定值偏低，D项错误。














11．B【解析】加入少量金属钠，与反应，使平衡①右移，减小，平衡②左移，但结果溶液中减小，A项错误；加入少量减小，增大，所以增大，根据，不变，可知增大，B项正确；加入少量固体，根据电荷守恒，有，C项错误；加入氨水至溶液呈中性，根据电荷守恒有，所以，D项错误。











12．C【解析】根据题图信息可判断是强碱，为弱碱，A项错误；加水稀释时，的电离程度增大，则的电离程度为b点大于a点，B项错误；若两溶液无限稀释，最终无限接近于7，它们的相等，C项正确；当时，两溶液同时升温，由于是弱碱，其电离平衡正向移动，增大，不变，则减小，D项错误。






13．B【解析】负极反应为，A项正确：放电时，在交换膜左侧生成大量白色沉淀，B项错误；用溶液代替盐酸，电池总反应不变，C项正确；当电路中转移时，交换膜左侧消耗，同时有通过交换膜进入右侧，左侧溶液中共减少离子，D项正确。



14．A【解析】A项，根据电流的方向可知a为电解池的阳极，则用来精炼铜时，a极为粗铜，错误；B项，铁比铜活泼，为原电池的负极，负极反应为，铜为原电池的正极，正极反应为，故总反应是，正确；C项，装置③为外加电流保护法，钢闸门与外接电源的负极相连，电子从电源负极流出，防止铁被氧化，正确；D项，浓硫酸具有吸水性，在干燥的环境中铁难以被腐蚀，正确。










15．A【解析】装置①中K闭合时，是负极，是正极，a为电解池的阴极，电极反应式为，所以片刻后可观察到滤纸a点变红色，A项正确；阴离子移向负极，所以溶液中增大，B项错误；装置②中铁腐蚀的速率由大到小的顺序是：只闭合（铁棒作阳极）>只闭合（铁棒作负极）>开关都断开>只闭合（铁棒作阴极），C项错误；，，D项错误。
16．（每空2分，共14分）
（1）10


（2）   




（3）弱酸   稀释相同倍数，一元酸的变化量比盐酸的小，说明存在电离平衡，故为弱酸



（4）①溶液>溶液>溶液

②







【解析】（1）纯水在时，该温度下，的溶液中，。

（2）



（3）相等的强酸和弱酸等倍稀释，强酸的变化较大，弱酸由于存在电离平衡，所以变化量比强酸的小。






（4）①弱酸的酸性越弱，对应盐水解程度越大，同浓度的溶液越大，根据电离常数知酸性：，测水解程度：，所以溶液溶液>溶液>溶液。


②，，


，所以。
17．（每空2分，共12分）
（1）橙    （2）c     （3）0.6       （4）5


（5）阳极发生的反应为，提供还原剂

（6）



解析：（1）说明溶液中较大，平衡向正反应方向移动，的浓度会增大，所以溶液显橙色。








（2）在一定条件下的可逆反应中，当正反应速率和逆反应速率相等，反应物的浓度与生成物的浓度不再改变时，该可逆反应达到化学平衡状态，因此和的浓度相同不能说明反应达到平衡状态，a错误；在任何情况下和的反应速率之比总是等于，因此不能说明反应达到平衡状态，b错误；溶液颜色不再改变，说明和的浓度不再改变，因此可以说明反应已经达到平衡状态，c正确。










（3）中的化合价是价，被还原得到电子，被氧化生成失去电子，因此根据得失电子守恒可知需要的物质的量为。




（4）由溶度积常数的表达式可知，当时，，所以。




（5）要生成沉淀，必须有还原剂，而铁作电极时，在阳极上可以失去电子产生，电极反应式为。






（6）在阳极产生的被氧化生成，随着溶液升高，会转化生成沉淀。
18．（每空2分，共16分）


（1）（合理答案即可）  


（2）（合理答案即可）  在干燥的气流中加热、脱水
（3）①淀粉溶液  蓝色褪去，且在半分钟内颜色不恢复

②

③





【解析】（1）促进平衡向右移动，加入能消耗且不引入新杂质的物质即可。，，可求得。








（2）加热时，会不断水解生成，且反应还生成气体，随着气体脱离反应体系，促使的水解平衡正向移动，所以可以采取在干燥的气流中加热脱水的方法抑制的水解。



（3）利用溶液滴定生成的，用淀粉溶液作指示剂，当蓝色褪去，且半分钟内颜色不恢复即为滴定终点。设试样中的物质的量为x，由反应的方程式可得关系式：


2          2

x         


可求得，所以。
19．（13分）

（1）（2分）
（2）正盐（1分）   弱碱性（1分）

（3）①（2分）






②阳极反应为，产生的通过阳膜进入产品室，原料室中的通过阴膜进入产品室，与反应生成（3分）






③（或或或）（2分）   （或）被氧化（2分）



【解析】（1）是一元中强酸，部分电离出，所以其电离方程式为。




（2）由于是一元中强酸，所以为正盐，由于为弱电解质，则为强碱弱酸盐，溶液显弱碱性。




（3）①阴极室中水电离的放电生成，同时产生，电极反应式为。






②阳极反应为，阳极产生的通过阳膜进入产品室，原料室中的通过阴膜进入产品室，与反应生成。
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